



Zpravodaj

Obce Jablonná - Jablonná a Horní Hbity

2/2023

Vážení občané,

vítám Vás u našeho letního vydání Zpravodaje. Jsem rád, že jste si našli čas ho prolistovat, i když má tentokrát několikadenní zpoždění. Dočtete se v něm, co se v uplynulé době událo, co se chystá, z čeho mám radost a z čeho naopak moc velkou radost nemám.

Přeji vám příjemné, klidné, a ne příliš horké letní dny.

Ing. David Větrovský

Napouštění bazénů z obecního vodovodu

Vzhledem k současné kapacitě vodních zdrojů je možné využít vodu z obecního vodovodu i k napouštění bazénů. Má to ale svá omezení a pravidla. První pravidlo je to, že o tom musím dopředu vědět. Stejně to poznám na řídicím systému, protože se jedná o významnou anomálii se specifickým průběhem. Druhé pravidlo je to, že současně je možné napouštět jen jeden bazén, a to ještě omezeným průtokem, protože by mohlo dojít k přetížení vodovodní sítě, poklesu tlaku a narušení dodávek vody některým odběratelům. A právě proto, to musím dopředu vědět, abych mohl jednotlivá napouštění korigovat. Vody je prozatím dost, není problém bazény napustit, ovšem po dohodě a koordinovaně.

Ing. David Větrovský

Připojování k vodovodu

Vodovod v Jablonné je v provozu. Postupně probíhá instalace vodoměrů a uzavírání smluv. Je již na každém z majitelů nemovitostí, aby se individuálně ozval panu Milanu Mátlovi, který je pověřen instalací vodoměrů. Kontaktovat ho můžete na tel.: 604 893 748.

Ihned po instalaci vodoměrů budeme uzavírat smlouvy o dodávce vody, vždy mezi obcí a majitelem připojené nemovitosti. Také budeme průběžně aktualizovat smlouvy s majiteli již připojených nemovitostí na Průhoně, protože nový vodovod přešel do režimu vodovodu pro veřejnou potřebu dle zákona o vodovodech a kanalizacích a smlouvy musí být proto upraveny.

Ing. David Větrovský

Opravy komunikací

Opravy komunikací po stavbě vodovodu v Jablonné už máme našťastí za sebou. Bylo to trochu náročnější, než jsem čekal. Doufal jsem, že vše proběhne rychleji a nebudeme muset jezdit tak dlouho přes vyfrézované rýhy. Ještě jednou všem děkuji za trpělivost.

Ing. David Větrovský

Revize katastru Jablonná

Od Katastrálního úřadu v Příbrami jsme obdrželi oznámení o tom, že v katastrální území Jablonná proběhne revize. Revize se bude týkat souladu údajů v katastru se skutečným stavem a bude prováděna přibližně až do 30. 4. 2024. V případě zjištění nesouladu budou vlastníci katastrálním úřadem zváni k projednání.

Více informací získáte na úřední desce obce, případně vám je poskytnou pracovníci katastrálního úřadu.

Ing. David Větrovský

Chronické problémy s čerpadly na čerpacích stanicích a ČOV

Je to již delší doba, co jsem psal o ucpaných čerpadlech a dalším strojním vybavení na čistírně odpadních vod a na čerpacích stanicích v Jablonné a Horních Hbitech. Bohužel, nebylo to proto, že by vše ustalo. Problémy jsou neustále a obsluha ČOV se s nimi musí potýkat. Zdaleka největší nám dělají VLHČENÉ UBROUSKY, ty totiž NEJSOU Z PAPÍRU A NEROZMOČÍ SE!!!

Největší problémy s nimi máme v čerpací stanici v Horních Hbitech. Dochází zde k častým poruchám čerpadel, jejich ucpávání, a tedy k nutným servisním zásahům. Sám jsem několikrát čerpadla dole kontroloval a nikomu z vás bych nepřál se v čerpací stanici za provozu brodit.

Apeluji na vás na všechny v Horních Hbitech, ale i v Jablonné. Přemýšlejte nad tím, co do kanalizace splachujete!!!

Ing. David Větrovský

Začínáme projektovat veřejná prostranství

Někteří z vás si možná všimli geodeta, který zaměřoval současný stav veřejných prostranství v části Jablonná – náves. Projekční kancelář Atelier PROMIKA s.r.o., která byla k tomuto vybrána, aktuální data potřebuje před zahájením prací na projektu. Obdrží od nás také další data o technické infrastruktuře, kanalizaci, vodovodu a dalších inženýrských sítích, na které se budeme napojovat, nebo se jim vyhýbat, případně, když to jinak nepůjde, je budeme muset překládat.

Celé projektování a příprava je běh na dlouhou trať. Věřím, že všichni bychom rádi, aby se co možná nejdříve zklidnila doprava na silnici protínající centrum Jablonné, aby se celkově zvýšila bezpečnost a snížila se zátěž pro obyvatele nejen přilehlých nemovitostí. Budeme se snažit vše co nejvíce urychlovat. Vzhledem k tomu, že projekt samozřejmě přímo sousedí s pozemky a stavbami soukromých vlastníků, bude záležet i na nich, jak se k věci postaví a zda budou obci nápomocni. Tito lidé by měli být projektem nejvíce pozitivně ovlivněni, a proto věřím v jejich vstřícný a konstruktivní přístup.

Ing. David Větrovský

Opravy střech na obchodech a zastávce v Horních Hbitech

Údržba obecních nemovitostí je nikdy nekončící práce. Kdo se o nějakou svou nemovitost stará, nezbyde mu jistě nic jiného, než to potvrdit. Na nákladnější rekonstrukce prozatím nemáme prostředky a ani nebyly vypsány vhodné dotace, a tak jsme se rozhodli alespoň dílčím způsobem opravit střechu na zastávce v Horních Hbitech a střechu včetně oplechování a okapů na prodejně

v Horních Hbitech. Zde dostala střecha i speciální ochranný nátěr a byla rekonstruována nadstřešní část komína. Před časem byly instalovány nové okapy i na obchod v Jablonné.

Ing. David Větrovský

Dřevník u klubovny v Jablonné

Především z důvodu nedostatku místa ve vnitřních prostorech klubovny v Jablonné jsme se rozhodli přestěhovat dřevo ven do k tomu určenému dřevníku. Uvolnila se nám tak celá jedna místnost a dřevu bude venku na vzduchu mnohem lépe. Touto otázkou jsme se zabývali s přestávkami již několik let a až letos se jí podařilo realizovat zakoupením již hotového dřevníku, který ani esteticky nijak okolí klubovny nenarušuje.

Ing. David Větrovský

Čištění a kamerová revize dešťové kanalizace v Jablonné

Během několika posledních týdnů proběhla postupně revize dešťové kanalizace v Jablonné, především tedy její hlavní stoky vedoucí z návsi až do vodoteče k čistírně odpadních vod. Prováděly se kamerové kontroly, kterým muselo předcházet čištění stoky tlakovou vodou speciálním čistícím a sacím vozem, takzvanou VOMou. Tato kanalizace pochází z konce sedmdesátých let minulého století a nenašel jsem nikoho, kdo by si pamatoval, že byla někdy čištěna nebo revidována. Podle zbytků stavebních materiálů, které se uvnitř našly se můžeme domnívat, že čištěna nikdy nebyla.

Revize byla nutná především proto, abychom měli představu o technickém stavu stoky, jejím skutečném provedení, spádech a dimenzích a abychom tyto údaje mohli použít při projektování veřejných prostranství na návsi, kde budeme s dešťovou vodou také muset hospodařit a její přebytky svést právě především do této stoky.

Ing. David Větrovský

Velikonoční tvoření



Příchod jarních svátků je již tradičně u nás spjat s tvořením velikonoční dekorace. Ti, co se chtěli společně s námi připravit na tyto svátky, zavítali první dubnový den do klubovny v Jablonné. Vyrobili jsme si tak vtipné ovečky, veselá kuřátka, tradiční zajíčky a slepičky a nezapomněli jsme ani na pestrobarevné pohlednice a přání.

Děkuji Mirce Chánové za pomoc s přípravami a samozřejmě také těm, co si přišli výzdobu vyrobit.

Mgr. Lenka Svobodová

Pálení čarodějnic

Poslední dubnové odpoledne se sešli obyvatelé Horních Hbit na návsi, aby zde společně ozdobili a postavili máj. Dvě menší májky se postavily i před domy svobodných slečen. Poté se zapálila hranice s připravenou čarodějnici. Čarodějnice se rozhořela víc, než jsme čekali a na chvíli všechny zvedla od stolu. Když se oheň uklidnil, všichni jsme si mohli opéct výborné špekáčky, které pro akci věnoval pan Jan Soukup. Všichni společně poseděli a bavili se, a i když lidé pomalu odcházeli, několika vytrvalcům se podařilo uhlídat májku do rána. Těšíme se, že si to příští rok zopakujeme.

Za SDH Horní Hbity Slávek Turnovec



Pálení čarodějnic, Valpuržina noc, Filipojakubská noc nebo Beltine?

Poslední dubnová noc je tradičně ve znamení čar, kouzel a ohňů. Podobný svátek se slaví v mnoha evropských zemích (Skotsko, Irsko, Wales, Finsko, Polsko, Německo, Rakousko). Různé země označují tento svátek různými jmény.

Napadlo vás, proč má jedna noc tolik různých jmen, když datum i průběh oslav se téměř neliší? Jak se k tomu přichytnou právě čarodějnice? Co se za onou "tradicí" vlastně skrývá? Víte, co vlastně slavíte?

Noc z 30. dubna na 1. května je dodnes živý a velmi starý lidový svátek. Všechno nasvědčuje tomu, že vychází z nejdůležitějšího keltského svátku Beltine.

Beltine ve starokeltštině znamená "oheň na uctění boha Belena", učitele druidů a ochránce lidu. Ceremonie začala 30. dubna tím, že druidové zapálili oheň, od něhož pak lidé z oppida či vesnice zapalovali ohně ve svých krbech (prvek oheň). Kolem ohně se tančily ceremoniální tance (prvek

země). V některých oblastech se vztyčovala májka (prvek vzduch), což byl hlohem ozdobený kmen břízy, který byl pomalován bílými a červenými spirálami.

Z této doby také pochází zvyk líbat se na prvního máje pod rozkvetlou třešní, břízou či jiným stromem a zdobit příbytky květinami a větvíčkami různých (ochranných) stromů.

Křesťanská misie nejprve proti tomuto svátku bojovala, avšak posléze jej (opět) velmi účelně zasvětila svaté Valpurgii, bojovnici proti temným silám (odtud Valpuržina noc). Jde tedy o pohanskou tradici konce temnoty a počátku nového ohně života. Podle ní se o této noci shromažďují ke svému sabatu čarodějnice a jiné ženštiny obdařené magickou mocí.



Během Valpuržiny noci čarodějnice na svém shromáždění tančí, hodují a radují se ze všeho zlého, co napáchaly. Poté se rozejdou či rozletí na košťatech po okolí, aby škodily lidem, dobytku i budoucí úrodě.

Postupem času se z těchto ohňů stávalo „pálení čarodějnic“. Zapalovala se smolná košťata a vyhazovala se do výšky, aby lidé letící čarodějnice viděli, případně přímo srazili k zemi a hned ji v ohni upálili. Popel z těchto ohňů měl mít zvláštní moc pro zvýšení úrody. Někdy se přes oheň skákalo kvůli zajištění mládí a plodnosti a věřilo se, že se právě tuto noc otevírají místa s ukrytým pokladem.

Pod různými jmény se tak skrývá vítání jara, oslava přírody a plodivé síly.

Dnes už se z „pálení čarodějnic“ stala především společenská událost, kde se sejdou děti i dospělí, společně posedí, občerství se a popovídají. I naše obec pálení čarodějnic každým rokem pořádá. Účast bývá hojná, za což jsme rádi a věříme, že tomu tak bude i v dalších letech.

Mgr. Petr Fejt

Velikonoční rachtání

Říká se, že o Velikonocích na zelený čtvrtek v poledne odlétají zvony do Říma, a proto jejich zvuk nahrazujeme pomocí řehtaček a klapaček. V Horních Hbitech jsme obnovili tento starý zvyk již před několika lety a nebylo tomu jinak ani letos. Proto bych chtěla poděkovat dětem, které ochotně přišly i jejich rodičům za podporu.

Bohumila Kubešová

Pálení čarodějnic a stavění májky

K poslednímu dubnovému dni se, jak všichni víme, pojí tradice – stavění máje a pálení čarodějnice. V hojném počtu jsme se sešli na hřišti a společnými silami vztyčili vysokou máj. I přesto, že počasí sice bylo slunečné, ale za to ke konci dne až mrazivé, několik málo jedinců zůstalo venku u ohně, a co nejdéle mohli, hlídali ozdobený strom.

Mgr. Lenka Svobodová



Dětský den v Horních Hbitech

V sobotu 10. června se na dětském hřišti v Horních Hbitech oslavoval svátek dětí. Tématem celé akce byli piráti, a proto hlavním úkolem dětí bylo objevit pirátský poklad. Děti musely „proplout“ stezku, kde plnily úkoly a sbíraly písmenka, ze kterých vyluštily, kde se poklad skrývá. Dále si děti vyzkoušely stříkat hasičskou hadicí na cíl, střílet ze vzduchovky nebo hledaly poklad v písku. Nakonec si všichni opekli buřtíky.

I když někteří hned zpočátku na pirátské stezce zmokli, spoustu z vás to neodradilo a zůstali jste s námi až do podvečerních hodin – za to vám všem děkujeme.

Letošního prvního ročníku dětského dne v Horních Hbitech se zúčastnilo 31 dětí. Všichni jsme si to moc užili a těšíme se na příští rok.

Za SDH Horní Hbity Slávek Turnovec



Základní kolo požárního sportu

SDH Jablonná první květnovou sobotu uspořádal základní kolo požárního sportu. Porovnat své dovednosti přijela čtyři družstva, a to sbory dobrovolných hasičů z Kácíně, Dolních Hbit, Horních Hbit a Luhů. Počasí hasičům přálo, a tak se utkali v tradičních štafetách a klasických požárních útocích. S námi celkem 5 sborů se utkalo ve 3 kategoriích. V kategorii mužů do 35 let se umístili na prvním Káciň a na druhém místě Dolní Hbity. V kategorii mužů nad 35 let vyhrál sbor z Luhů, hned za ním sbor z Horních Hbit, dále Káciň a čtvrté „bramborové“ místo domácí sbor z Jablonné. A v kategorii žen si první místo zasloužily ženy z Kácíně a na Dolní Hbity zbylo druhé místo. Děkuji všem sborům za účast a také těm, kteří se podíleli na zajištění občerstvení konkrétně Oldřichu Skuhrovci, Pavlu Doubravovi, Jiřímu Svobodovi, Mirce Chánové, Hance a Petře Kšandovým, bez Vás by to opravdu nebylo ono.

Za SDH Jablonná Mgr. Lenka Svobodová

Oslava Mezinárodního dne dětí v Jablonné

První červnovou sobotu jsme se snažili pobavit děti na hřišti v Jablonné. Tentokrát jsme dětský den pojali ve stylu „povolání“. Připravili jsme deset stanovišť, na kterých jsme dětem přiblížili různé profese. Děti si tak mohly vyzkoušet povolání pošťáka, seznámily se s profesí hasiče, instalátéra, pekaře, švadleny, zdravotní sestry, učitelky, sportovce, zahradnice, farmáře a také poměřily své síly v šachu. Odměnou pro ně nebyly jen sladkosti a věcné tematické dárky, které si za své dovednosti zasloužily, ale mohly si také nechat zkrášlit své tělo malůvkami od profesionální kreslířky.

Věřím, že se děti dobře pobavily a odnesly si spoustu zážitků.

Závěrem chci poděkovat Mirce Chánové, za realizaci některých nápadů – např. výroba bramborové brázdy, představitelům jednotlivých profesí, a to Helče Štrobové, Petře Kšandové,

Veronice Vackové, Denise Svobodové, Lence Štefunkové a její kamarádce Blance, Lud'ku Ladrovi, Míše Šedivé a Pavlu Šedivému. A dále Pavlovi Doubravovi, Oldřichu Skuhrovcovi a Věře Skuhrovcové za zajištění občerstvení.

Za SDH Jablonná Mgr. Lenka Svobodová



„Dobří“ lidé ještě žijí?

Kdykoli jdu naší obcí, dívám se především do zahrádek a zahrad, jak jsou upravené. A mohu říct, že na většinu je radost pohledět. Téměř celý rok je na co koukat – koncem zimy se už ze sněhu derou první sněženky, bledule, čemeřice nebo tavolníky. Nejbouřlivější období na růst a kvetení je však jaro. To se za sluncem vytahují z půdy narcisy, tulipány, hyacinty a další cibulové květiny. Rozkvétají macešky, kamzičnický, taříčky, pampelišky, koniklece, hořce a mnoho dalších krásných květin. Když všichni tuhle nádheru na zahrádkách vidím, srdce mi zaplesá a já mám radost a dobrou náladu. Samozřejmě, že upravené zahrádky a kvetoucí kytičky něco stojí – nejen nemalé finanční prostředky, ale hlavně spousta práce a péče o rostlinky. Proto obdivuji všechny místní občany i občanky, kteří se o své předzahrádky, zahrádky i zahrady tak pečlivě starají. Samozřejmě, že i my doma máme několik záhonů či skalek s velkým množstvím okrasných květin a keřů. Rostou, kvetou a dělají nám radost. Až do letošního května – najednou, z ničeho nic, celá řada rostlin podél zdi u silnice začala schnout a schnout. Že vám zajde jedna nebo dvě kytky v průběhu celého roku, to se stává, ale usychá-li více než deset rostlin najednou, to je už divné. Vypadaly, jako by je někdo postříkal nějakým herbicidem. Ptal jsem se, jestli zaměstnanec obce nestříkal příkopy podél silnice proti plevelu.

Nic takového. Napadlo mě, jestli tady nelétal Zlín Z – 37 alias Čmelák jako postříkovací letoun. Ale toho taky nikdo neviděl. Zbývá tedy jediné – myslet si, že se našel nějaký „dobrák“ a keře a kytky postříkal. Nerad si vytvářím domněnky (v souladu se čtyřmi dohodami starých Toltéků), ale asi to jinak nebude. Prostě kolem nás žijí opravdu přející lidé. A taky starostliví. Někáký příčinlivý človíček (samozřejmě anonym) si na Stavebním úřadě v Kamýku stěžoval, že jsme zabrali nepatrnou část obecního pozemku před naší vjezdovou bránou a položili zámkovou dlažbu za účelem zlepšení vjezdu. Položení dlažby ale proběhlo až po konzultaci se starostou obce a následným úředním povolením. Mohlo by mi být smutno, ale věřte, že je spíše úsměvné, jak to tito lidé mají vlastně sami se sebou těžké.

Mgr. Petr Fejt

Ryby v Jezeře!!!

Přes všemožná upozornění, zákazy, prosby, vysvětlování..... se někdo stejně neudržel a do Přírodní památky Jablonná – mokřad, které všichni říkáme Jezero, vypustil štiky. Je to samozřejmě veliký problém, protože to navíc vypadá, že se jim tam povedlo letos vytříit a mladé malé štiky decimují obojživelníky, pulce, čolky... zkrátka všechno, pro co byla tato přírodní památka zřízena a nákladným a pracným způsobem revitalizována. Velké úsilí tak do značné míry může přijít nazmar, protože Jezero se nedá vypustit a zbavit se ryb je bez toho téměř nemožné. Budeme doufat, že porosty vodních rostlin zabrání rybám ve fatálních škodách na obojživelnících. Pokusíme se ryby nějakým způsobem odstranit, ale zásadní je, aby už nikdo další ryby (jakékoliv, nejen dravce) do Jezera nedával!!

V této přírodní památce i letos proběhla další jarní exkurze. Tentokrát v trochu pozdějším termínu, abychom viděli i jiné živočichy a jejich trochu pokročilejší vývojová stádia. Celým průběhem nás opět provázel Mgr. David Fišer z příbramského muzea a viděli jsme například čolka velkého, čolka obecného, jejich larvy, kuňku obecnou, pulce rosníčky zelené, skokana štíhlého a blatnice skvrnité. Dále pak vodomila černého a larvy vážek.

Ing. David Větrovský

Krátce

Pout'ová mše u kapličky v Jablonné bude sloužena v neděli 20. srpna ve 13 hodin.

Do naší obce začala zajíždět „Mobilní pošta“. Jedná se o časově omezenou akci trvající od začátku července do konce září. Více informací a časový harmonogram naleznete na www.jablonna.cz.

Místo pro biologický odpad, který shromažďujeme v Jablonné pod hřištěm, bylo upraveno a rozděleno zábranami tak, aby mohly být jednoznačně oddělovány větve od listů, trávy atd. Toto je **nutné precizně rozdělovat.** S větvemi je nakládáno jiným způsobem a smísení těchto materiálů jejich následnou likvidaci a odvoz velmi prodražuje. **Veškerý jiný odpad, zeminu, prkna, trámy, nebo cokoli jiného je ZAKÁZÁNO zde odkládat!**

Od 3. srpna do 31. října proběhne v březnické Koleji fotografická výstava Martina Andrleho. K vidění budou Barevné výjevy z venkovského života, letecké panoramatické fotografie krajín, černobílé akty a černobílé krajinné fotografie čtvercového formátu. Vernisáž výstavy proběhne 3. srpna od 17.00 a jste srdečně zváni jak na výstavu samotnou, tak také na vernisáž.

V sobotu 18. srpna od 9 hodin proběhne na hřišti v Jablonné turnaj v malé kopané.

Přehled srážek v Jablonné měřený na ČOV Jablonná

měsíc	Naměřená hodnota Jablonná rok 2023	Dlouhodobý normál 1961–2010	
		Praha a Středočeský kraj	Česká republika
březen	26 mm	40 mm	48 mm
duben	83 mm	34 mm	42 mm
květen	45 mm	63 mm	69 mm

Ing. David Větrovský

4. července 2023

Občasník, bezplatný výtisk.

Příští vydání předběžně plánováno na září 2023

Vydává a distribuuje Obec Jablonná, Jablonná 96, IČ 00242357 v nákladu 210 výtisků.

www.jablonna.cz

e.č. MK ČR E 20421